

浅谈高中语文核心素养之语文思维发展与提升 *

周芝如

(丹东市第六中学, 辽宁 丹东 118000)

摘要: 高中阶段是个人学习的关键阶段, 其中语文作为重要的基础学习科目会直接影响到学生的高考成绩, 因此需要重视针对语文教学模式进行改革和创新, 提升语文教学效率, 为学生后续学习活动开展提供重要保障。除此之外, 高中语文教学还承担着重要的育人作用, 负责对学生进行文化教育和文学素养融入, 促使学生形成语文核心素养, 拥有良好的文学底蕴。在语文核心素养教育过程中思维能力的培养是极其重要的, 可以强化学生语文学科能力, 因此需要重视提升学生的思维能力。基于此, 本文分析了高中语文思维的特点和思维能力培养现状, 提出了促进学生树立语文思维的有效策略, 以期可以为语文思维培养提供有效参考意见。

关键词: 高中语文 语文思维 核心素养 发展策略

中图分类号: G633 **文献标识码:** A **文章编号:** 1003-9082 (2022) 04-0209-03

以往进行语文教学时高中语文教师会因为高考的压力而一味地追赶教学进度, 希望能够为学生提供更多的复习时间。并且教学内容也较为枯燥, 没有重视挖掘语文教学内容内在的深刻含义, 而是重点针对理论知识进行教学, 希望能够提升学生语文成绩。这种教学理念无法促使学生形成语文核心素养, 对于学生语文思维的发展也有着不利影响, 降低了学生的语文学科效率。语文思维发展与提升是学科核心素养中的关键, 对于学生学科综合能力的提高有着积极作用。因此, 教师必须要认识到现阶段立德树人教育任务, 优化高中语文教学策略和教学手段, 能够充分发挥语文教学的育人功能和作用。

一、高中语文思维特点

思维具体是指在通过不断地学习和教育过程中所形成的思考模式, 具有系统性和功能性的特点^[1]。当人的大脑接受到来自外界的信息时思维会对这一信息进行加工, 人通过固定的思考模式理解信息的内在价值, 之后将信息进行应用。语文思维是思维形成的关键, 是提高学生语文学科知识学习效率的重点因素, 教师应当认识到语文思维的特点, 以此为基础对教学策略进行调整。

1.交流性特点

对于语文思维而言交流性属于本质特征, 是表现语文思维的一种形式。在语文教学过程中教师需要重视和学生之间进行沟通, 同时引导学生之间进行交流, 这样才能够促使双方不断交换信息, 加快信息流通效率, 让学生的大脑接受更多的信息, 从而强化其信息提取和处理能力。在不

断的交流过程中学生会接收到自己以往所不知道的信息, 面对新的信息学生会对其进行思考, 分析信息所包括的内容, 在分析完毕后应用到实践中, 由此可以为学生语文思维能力的发展和提升提供重要动力, 使其思维层次水平得到提高。

2.整体性特点

思维具有综合性的特点, 影响思维结果的因素较多, 教师应从整体角度出发分析和辨别影响思维的主要因素, 针对影响因素制定合适的教学策略, 这样才能够保证思考结果的准确性和合理性。语文思维包括抽象推理、对比概括、语言分析以及判断实践等多种不同的思维能力, 如果缺少其中一种能力都会影响到学生的思考结果, 因此在培养时不能只是针对某一项能力进行培养, 重视推进学生整体思维水平的提高, 尽快形成系统性的思维模式。整体性思维有利于提升学生思考内容的全面性, 使其可以针对某一问题进行辩证分析, 对于提升学生的实践效果有积极影响。

3.广泛性特点

语文学科涉及的类型较多, 因此语文思维也存在广泛性的特征, 这样才能够让学生对各种不同类型的语文信息进行加工处理^[2]。当学生在学习时需要结合自身所拥有的理论知识基础, 对作品内容进行准确解读, 包括道德知识、美学知识、经济知识以及政治知识等, 避免出现作品内容解读单一的现象。例如, 在阅读古代作品时如果对于当时的经济以及政治环境缺少了解, 很有可能会使学生出

* 本文系辽宁省教育学会课题。

现认知错误的现象，此时就需要教师能够拓展语文教学内容，在讲解语文知识时能够融入其他的历史知识或者地理知识，间接性地提高了对语文教师的能力要求。

4. 融入性特点

思维属于思想层面的一种意识行为，处于无形的状态，这使其出现了变化复杂的现象，因此在培养思维时不能通过各种实际的手段进行塑造，需要在不断地融入过程中对思维进行培养。思维会通过学生的语文听、说、读、写能力进行反应，教师在进行语文思维培养时也应当从听、说、读、写四个方面进行融入，促进学生语文思维的不断发展。

二、高中语文思维培养现状

1. 教学方法落后

教学方法落后是目前高中语文教学所存在的主要问题，这使得学生语文思维出现了片面化的现象，影响了学生语文思维能力的全面发展^[3]。目前高中语文在教学时通常会将提升学生语文成绩作为重点，在教学时仍然使用理论化的方式进行教学，向学生传输有关于语文的理论知识。虽然这种模式能够加快教学进度，确保教学目标得到落实，但是在教学过程中学生会缺少学习兴趣，容易抑制学生想象能力的提升。高中生在不断的学习过程中直觉思维、辩证思维以及逻辑思维能力有所提高，现在与教师通过不断的题目训练加强了学生对一类文学作品的理解深度，使其可以通过固定的思维模式思考相关问题。但是却影响了学生形象思维以及创造性思维的形成，缺少对语文知识的创新应用，这会给学生语文学习活动的开展带来不利影响。

2. 对语文思维的认知程度不够深入

在新课程改革过程中教师开始将语文核心素养作为重点的教学目标，重视培养学生形成核心素养能力，在学科核心素养中思维发展和提升是重点能力之一^[4]。因此，高中语文教师开始重视在语文教学过程中培养学生语文思维，目前部分教师对于语文思维的认知存在片面的现象，出现了认知深度不够的问题，给学生语文思维能力的提高带来了制约。一些语文教师认为语文思维是提升学生对语文问题反应能力，能够针对语文知识进行灵活应用，仍然将语文思维的培养停留在语文题目层面，事实上没有改变应试教育所带来的传统教学理念。教师需要改变这一教学理念，重视培养学生形成独立性思考和创造性思考意识。

三、高中语文核心素养之思维发展与提升策略

语文思维能力的提高重视强化学生语言运用能力，通过对语言进行合理利用，强化学生直觉思维、形象思维、逻

辑思维、辩证思维以及创造性思维能力，促使学生形成全面发展，使学生能够形成批判性思维，提升学生对语文知识的认知，从而能够将其应用到生活实践中。因此，在高中语文教学过程中应当重视培养学生形成语文思维，强化学生的思维水平。

1. 引入丰富的语文学习资源

在进行教学时教师不能将教学内容局限在教材中，这样会使学生的思维出现局限性，不利于学生语文思维的培养^[5]。教师应当重视在教学过程中引进丰富的语文学习资源，让学生可以拥有各种各样的思维材料，促进学生思维水平的不断提高，拓展学生知识面，在不断的阅读和吸收过程中形成良好的思维能力。教师应当先针对教学内容进行仔细分析，探讨教学内容的特点，并以此为基础进行内容拓展，在保证语文学习质量的同时完成思维塑造。思维材料的拓展也有利于加强学生对学习内容的理解深度，避免学生认知出现表面化的现象，提高学习效率和学习质量。例如，《归去归来兮》是高中的一篇重要文言文，在以往学习过程中教师只是重视让学生对文言文内容进行翻译，从而理解文言文所表达的情感，抑制了学生的学习兴趣，也影响了学生对文言文的深入理解。教师可以利用多媒体设备展示关于田园生活的图片信息，让学生可以了解文人在尝试中隐居的生活场景，促使学生可以对诗意图人生有更加形象化的理解，提高学生对本篇文章的理解深度。在此之后，教师可以为学生展示陶渊明的其他作品，加深学生对陶渊明写作内容的理解，了解陶渊明内心对于桃源生活的向往和喜爱，感受诗人恬静淡泊的心志，理解陶渊明所具备的美好情操，拓展思维视野^[6]。

2. 对学生进行创新鼓励

辩证思维也是高中语文教学过程中所培养的重点思维能力，为了能够提升学生的辩证思维水平，应当对学生实施鼓励，让学生勇于提出自己的质疑和想法。以往教师是课堂中的权威角色，学生相信教师所讲解的内容，缺少质疑，这会抑制学生思辨性思维的发展，尤其是农村普通高中的学生，受限于知识水平和知识拓展面狭窄的影响，更容易盲从教师的观点。教师可以在教学过程中设置各种不同的问题，引导学生进行质疑和思考，使学生以批判的方式看待事物以及问题，通过质疑和批判获取新的认知和见解，有利于强化学生创造性、批判性、辩证性思维能力^[7]。例如，在学习《梦游天姥吟留别》的教学过程中，本篇文章展现了李白超脱现实的想象能力，也体现了李白潇洒的性格，其中“安能摧眉折腰事权贵，使我不得开心颜！”更是

引发了无数文人志士的共鸣。教师可以让学生进行辩证性思考，分析作者写作本诗的主观意图以及诗词格调，感受诗歌内容的丰富以及曲折，从而了解李白诗歌的浪漫主义风格以及他放荡不羁、蔑视权贵的性格特点。但我们如果从主观意图角度分析诗人所需要表达的思想，那就带有一定消极意味了，从“古来万事东流水”中即可看出，这篇文章格调极其潇洒，展示了作者独立的人格和强烈的反抗精神，同时也显露出诗人逃避现实和消极避世的态度。以往学生只是从单一角度进行分析，通过从两个角度进行思考能够促使学生形成辩证批判性的思考模式，有利于加强学生思维能力。

3.优化语文教学方法

在教学过程中教师应当针对语文教学方法进行优化和调整，通过不断改进语文教学方法来提升语文教学质量，促使学生主动进行深入思考，加强学生语文思维能力，能够从纵向角度出发培养语文思维。在高中语文教学过程中教师可以选择能够充分发挥学生主动意识的教学方式，让学生成为课堂的主体，利用自主学习提升语文知识理解能力。例如，项目教学法是一种常用的教学方式，以项目为核心让学生完成项目任务以及项目成果汇报，有利于提升学生对语文知识的认知深度。例如，在《信息时代的语文生活》教学过程中教师可以让学生针对“语文和信息媒介”这一项目进行研究，以小组的方式调查有关于媒介的资料，认识各种不同媒介以及特点，并提出在各种媒介影响下人们生活受到的影响，最后总结出媒介给语文带来的影响。通过项目学习法学生可以对单一主题进行深入理解，拓展学生的思维认知，使其在后续的思考过程中从不同角度出发对媒介进行思考，提升了学生思维模式的整体性。

4.积极组织语文实践活动

以往高中语文教学活动被局限在教室内，学生所能接触到的知识内容有限，影响了语文实践能力、思维能力的不断提高^[8]。并且教师教学内容也出现了理论化的现象，只是重视让学生学习有关于语文的理论知识，如古文中特殊词语的含义、文学体裁的特点，或者将回答语文不同题目的套路传输给学生。为此教师可以组织语文实践活动，利用实践教学法让学生进行语文知识学习，能够让学生在实践过程中感受语文知识所传递的价值意义和深刻内涵，对于强化学生语文素养也有着积极的影响和作用^[9]。在组织语文实践活动时教师可以结合实施热点设计活动主题，如在《沁

园春长沙》教学过程中，教师可以以“做青春的主人”为主题，让学生参与社会实践，例如社区志愿服务、环保宣传活动等，让学生认识到自身青春的价值^[10]。在参与社会实践中可以让学生对自我有新的认知，对社会也有新的思考，提升学生的思维深度，促使学生形成理想追求。

高中阶段是学生在进入大学前最后一个学习阶段，在对学生实施语文教育时教师应当认识到学生即将面临的环境，通过语文教育对其融入核心素养，强化学生的实践能力，为学生今后的全面发展提供重要的帮助和支持。教师应当引入丰富的语文学习资源，对学生进行创新鼓励，以教材为基础引导深入思考，优化语文教学方法，积极组织语文实践活动，在教学过程中逐步引导学生形成语文思维，强化学生语文综合能力。教师也应当不断地进行学习，吸收新的教学理念，了解思维提升与发展的重要性，促使学生形成良好的思维能力。

参考文献

- [1]金盛林.借助文本空白,指向语文思维发展与提升[J].语文教学通讯·D刊(学术刊),2021,14(7):23-24.
- [2]杜生国.谈高中语文教学中如何培养学生的语文思维[J].语文教学通讯·D刊(学术刊),2021,14(1):27-29.
- [3]吕炳车.基于核心素养的高中生思维品质提升策略——以时评读写课为例[J].教师博览:下旬刊,2020,15(3):3-5.
- [4]梁文丽.高中语文课程文件中对学生思维能力培育的比较分析[J].戏剧之家,2019,21(34):165-166.
- [5]李华.浅析高中语文教学中学生语文思维能力培养策略[J].教育现代化,2018,5(2):143-144+151.
- [6]尹甜甜.运用说理思维提升语文思维品质——以高考议论文写作教学为例[J].华夏教师,2017,18(6):43-44.
- [7]贾清.语文教学中学生思维能力培养策略分析[J].文学教育(下),2020,21(4):74-75.
- [8]杨丽雅.在高中语文教学中培养学生语文思维的策略[J].西部素质教育,2016,2(21):240.
- [9]姚创安.浅谈在高中语文教学中渗透传统文化的策略[J].语文课内外,2020,24(4):29-31.
- [10]李燕.借助智慧课堂探索提升高中生语文核心素养策略——以对联欣赏与创作为例[J].市场调查信息(综合版),2019,24(2):224-225.